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Sam Tore Bamle
Prestens tanker

La ikke hjertet bli grepet
av angst!
For tiden er det mørke skyer over ver-
den. I skrivende stund pågår det visst-
nok  57 kriger rundt om. Det er lett 
å bli skremt og motløs. Hva kommer 
til og skje? Blir det en ny verdenskrig?  
For meg er det trøst i Jesu ord: "La 
ikke hjertet bli grepet av angst! Tro på 
Gud og tro på meg!" Joh. 14,1 

Jesus varslet imidlertid disiplene om 
at før han kommer tilbake, vil det bli 
svært vanskelige tider, både for dem 
og for verden. "Dere skal høre om 
kriger, og det skal gå rykter om krig. Se 
da til at dere ikke lar dere skremme!" 
"Folk skal reise seg mot folk og rike 
mot rike, og det skal være hungers-
nød og jordskjelv mange steder."  Ja, 
til og med forfølgelse måtte hans ven-
ner regne med. Helt fra synden kom 
inn i verden har maktmisbruk og ond-
skap satt sitt preg på den.

Jeg vet verken når ondskapen når sitt 
toppunkt eller når Jesus skal komme 
igjen, for Jesus sa: "dagen og timen 
kjenner ingen, ikke englene i him-
melen og heller ikke Sønnen, bare 
Faderen". Jesus sa imidlertid også 
"når jeg har gått bort og gjort i stand 
et sted for dere, så vil jeg komme for 
å ta dere til meg, så dere skal være 

der jeg er", derfor har kristne til alle 
tider hold ut den største motgang og 
de verste lidelser. 

Selv om verden igjen ser ut til å være 
et usikkert og skummelt sted og leve, 
så må ikke vi heller gi opp håpet. 
"Himmel og jord skal forgå, men mine 
ord skal aldri forgå", sa Jesus. "Vær 
glade i håpet, tålmodige i motgangen, 
utholdende i bønnen." oppfordrer 
Paulus i Rom. 12,12. 

Vi skal få klamre oss til Jesu ord og 
løfter, og vi har en Far i himmelen vi 
skal få vende oss til i all vår nød, der-
for kan vi holde ut, selv når de mørke 
kreftene herjer.  Jesus har beseiret 
alt det onde, og overvunnet dødens 
makt. Han skal vise seg som seier-
herre til slutt!

Hilsen Sam Tore
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Tekst og foto: Hildegun Haukenæs
Det går i hundre for Else på nitti

Hvis en har vært i Solum kirke en søndag 
formiddag på gudstjeneste har du sikkert 
møtt enn blid og hjelpsom kirkevert rett 
innafor døra. Sjansen er stor for at det 
kan ha vært Else du har møtt. Fullt navn 
er Else Myhra Tovslid. En nøktern, prak-
tisk, løsningsorientert dame, alltid pent 
og sveisent kledd, og klar til å hjelpe. De 
fleste kaller henne Else, men kirketjener 
Guro kaller henne fru Tovslid med varm 
glød. Og Else er 100% Solumspatriot. Mer 
om det siden.

Det er vanskelig å tippe alderen til Else. 
Rask i bevegelsene og med "et øye på 
hver finger". Det er ubegripelig at hun 
blei 90 år 11. februar! Hun er aktiv på 
det ene matlaget til formiddagstreffet 
der hun sammen med Gunn Anderson 
og Hallvard Ripegutu styrer rundstykkene 
og kakene til sultne munner. Hun er kirk-
evert på søndager, og forsyner vedhog-
stgjengen med deilig lunsj. Hun har vært 
med i menighetsrådet, og vært leder for 
bygdekvinnelaget der hun fremdeles ak-
tiv, hun er nestleder i Skien Senior Høyre, 
er aktivt medlem i Rebekkalosjen, er med 
i Ukraina-trailergjengen, hun kjører bil 
både hit og dit, og sist men ikke minst; 
hun er mamma, bestemor og oldemor til 
en stor flokk.

- Jeg er heldig, jeg har 3 flotte barn, 6 
barnebarn og 9 oldebarn. 

Jeg, utskremt medarbeider besøker 
henne hjemme på Søtvedt i det koselige 
huset som mannen Olav planla så fint 

og praktisk. Hun har nok også sjøl hatt en 
ganske så stilsikker hånd med i spillet, og 
hun serverer te og hjemmebakt til lunsj til 
organisten.

- Vi var et godt par Olav og jeg, sier hun. Vi 
fikk 62 år sammen.

Hun forteller om en flott 90-årsfeiring i 
flere omganger. Det var venninneselskap 
på dagen, og da dukka det også opp en 
delegasjon fra Skien Høyre, og det var stor 
stas. Påfølgende helg var det feiring med 
hele familien med stor ståhei. 

- Du må huske å si tusen takk for den flotte 
hilsenen jeg fikk fra dere via Rune sokne-
prest som kom her på døra på sjølve da-
gen. Tenk at hele formiddagstreffet hadde 
undertegna da! Jeg blei så glad for det! 
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Du er en vaskekte Solumsværing?
- Ja, vet du, jeg har bodd 3 steder på 90 år, 
og de er alle innen Solum. Jeg har bodd 
på prestegården, på Meltvedt, og nå bor 
jeg på Søtvedt. Jeg blei faktisk født og 
vokste opp på prestegården. Faren min 
var forpakter der. Vi bodde i forpakterbo-
ligen ved siden av hovedbygningen. Om-
rådet rundt prestegården var der vi lekte, 
jobba og hadde det moro. Jeg vokste opp 
i et trygt og godt hjem med 3 søstre, mor, 
far og bestemor. Vi måtte, som vanlig var, 
bidra med arbeid i fjøs og på jordene, 
samt matlaging og husholdningen som 
ofte var på 10-12 stykker. 

På prestegården vokste vi opp med for-
skjellige prestefamilier som vi alltid hadde 
gode forhold til. Noen prestefamilier had-
de barn på nogenlunde alder med meg, 
og her fikk jeg vennskap som varte livet 
ut, og noen har jeg fortsatt god kontakt 
med. Det var et eldorado å vokse opp i. 
Og vi fulgte nøye med på det som skjedde 
i kirken og på kirkegården.

Hver julaften hjalp pappa kirketjeneren 
med ringing i kirken fra kl. 17.00-18.00. 
Det var manuell ringing, og det blei for 
tungt for kirketjeneren alene. Derfor 
blei julemiddagen sein, og det var seint 
for små, forventningsfulle barn. Og når 
de skulle gjøre reint i kirken kom det ei 
dame med bøtte og langkost gående opp 
Solumbakken fra Tingstad. Hun hette Hel-
ga Tingstad, og var kona til kirketjeneren. 

Om vinteren måtte kirketjeneren være 
oppe tidlig å fyre. Det var to ovner i 
kirkeskipet, den ene midt i kirkeskipet på 
venstre side og en oppe ved prekestolen 
mener jeg å huske. Og det var en annen 
prekestol. Kirken så jo helt annerledes ut. 
Den hadde grå panel over det hele, og tak-
maleriene var dekket med maling. Da den 
blei ferdig restaurert på slutten av 50-tal-
let, kom prekestolen fra den gamle Solum 
kirke på plass igjen fra Brekke museum. 
Vi måtte døpe vårt første barn i Kilebygda 
kirke pga. oppussinga husker jeg. Det var 
jo litt rart da, for det er jo Solum som er 
hjemme for meg, men kirken blei jo så fin 
etter restaureringa!

- Ja, du har engasjert deg i utsmykninga 
i kirken, vi har jo fått nydelige liturgiske 
tekstiler av bygdekvinnelaget. 

- I utgangspunktet var det sokneprest Tøn-
nesen og Randi Valen og Åshild Dalene 
i bygdekvinnelaget som engasjerte seg 
med innsamling til en ny messehagel, 
og så overtok jeg staffettpinnen. Det har 
vært moro.

Else er mer enn vanlig glad i håndarbeid. 
Moren hennes hadde alltid en vev oppe, 
og var flink til å veve. Men sying kunne 
hun ikke så mye om. Så pappa Myhra 
kjøpte en Singer trå-symaskin, og sa til 
døtrene sine; "Sy jenter, sy!" Og mye 
sying har det blitt. Etter barneskolen på 
Klovholt skole og realskole i Skien, gikk 

fortsetter på neste side
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Else gikk på yrkesskole i Lunde ett år, og 
lærte vev og søm, og til dags dato har hun 
blant annet sydd mer enn 40 bunader 
og 50 bunadsskjorter. Barnebarn og old-
ebarn har fått bunader fra de var ganske 
små, og bunadene blir endra etter som de 
vokser. 

- Jeg har så mye glede av å sy og drive 
med håndarbeid. Ja, i det hele tatt så er 
jeg glad i å jobbe. Det har jeg alltid likt, 
helt siden jeg var liten.

Else var lenge bondekone med poteter 
som hovednæring, men en stygg trakto-
rulykke med mannen Olav gjorde at hun 
måtte tenke annerledes. De gav seg med 
potetene, og sønnen overtok drifta på 
gården. Else tok  vaskejobb på sykehuset. 
Ganske raskt blei hun spurt om hun ville 
være anestesiassistent. Det var ikke nei i 
Elses munn, dette syntes hun var spen-
nende. Hun rydda etter bedøvelser og 
operasjoner, og forberedte nye operas-
joner og bestilte varer. 

- Alt skulle være på topp stell, det passa 
meg godt, jeg jobba til jeg blei 75, det var 
så givende.

Å kunne jobbe til en er 75 er jo ingen 
selvfølge, så den utskremte journalisten 
lurer på om hun har noen hemmeligheter 
å gi bort. 
- Jeg spiser vel sunt, det blir lite ferdig-
mat, og så er jeg glad i å jobbe og få til 
ting, og jeg og er glad i folk. Jeg synes det 
er hyggelig å være med på møter, og er 

interessert i det som skjer i samfunnet; 
jeg leser to digitale aviser hver dag. Og så 
trener jeg med Sofia på TV da, og trimmer 
på Tamburlund en gang i uka. Og har trim-
sykkel og gå-maskin inne for å holde meg 
i gang. Jeg er glad for å ha ei god helse.

Så hva vil du si er din drivkraft?
- Å stå opp om morgenen, få på seg  
ordentlige klær og gjøre noe som gir meg 
noe. Jeg er takknemlig hver dag når jeg 
står opp og kan gjøre det jeg skal, sier den 
spreke og flotte 90-åringen! 

Bli med på hverdags-Bli med på hverdags-
messe! messe! 
Første onsdagen i måneden er det hver-
dagsmesse i Gimsøy kirke kl. 20.00. Dette 
er en annerledes gudstjeneste med lav 
terskel, rom for stillhet, refleksjon og et-
tertanke. Vi leser en bibeltekst, lytter til 
musikk, gir anledning til å tenne lys og / 
eller skrive en forbønnslapp, før vi avslut-
ter med en enkel nattverdhandling. 

Organisten i Gimsøy, Nicolay Bogdan, 
er musikalsk ansvarlig og har ofte med 
seg andre musikere eller sangere. Neste 
hverdagsmesse 8. april, ledes av Trond 
Inge Tappel og der blir også Klodsterøens 
Spadser- og mandssangforening med.  
Hjertelig velkommen!
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Tekst og foto: Hallvard Ripegutu

Vedgjengen ønsker flere medarbeidere! I 
flere år har ei gruppe frivillige hugget og 
solgt ved til inntekt for menigheten. Nå 
har vi et lass vedtømmer som skal kap-
pes, kløyves og pakkes i sekk. Har du lyst 
til å bli med på jobben? Dette er god trim, 
meningsfylt arbeid og vi har det veldig 
sosialt!

Vi arbeider gjerne tre-fire timer hver 
gang. Normalt møtes vi en gang i uka, og 
arbeider best (og mest) i godvær. God kaf-
fepause, mat og mye hygge er naturlige 
deler av arbeidsøkta. 

Stort sett utfører vi jobben manuelt,  
motorsag og øks, men det hender at vi får 
hjelp av traktor med vedkappe og kløver. 
Vi pakker i 60 l sekker som stables for god 
sommertørk og selges til høsten. 

Det er mange oppgaver, fra tung kløving 
til lettere pakking. Jobb for alle, kvinne 
som mann! 

Har du noen timer til overs, er du hjertelig 
velkommen på laget. Ta kontakt med  
Hallvard Ripegutu på tlf/sms 930 86 321.
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Tekst og foto: Gudmund Kverndalen

For å gjøre denne oppgaven enklere 
har Skien kirkelige fellesråd utarbeidet 
tydelige rammer for hvordan vi sammen 
tar vare på gravplassene. Her får du en 
samlet og lettfattelig oversikt over hva du 
som pårørende bør vite når du gjør klart 
for vår og sommer på gravstedet.
 
Når kan vi begynne vårstellet?
I Grenlandsområdet varierer våren fra år 
til år, men som hovedregel kan man starte 
stell når jorden er tint og telefri – ofte i 
slutten av april eller begynnelsen av mai. 
Det er lurt å starte med kuldetålende 
planter som primula, stemorsblomster 
og påskeliljer. Sommerblomstene bør du 
vente med til faren for nattefrost er over.

Plantefelt – hva er lov og ikke lov?
Plantefeltet er området rett foran 
gravminnet hvor du kan plante blomster 
og legge dekor. Lokale regler sier at:

•	 Det kan være maks 40 cm ut fra 
gravsteinen × 60 cm bredt

•	 Det må ikke være bredere enn gravs-
teinen

•	 Det skal ligge i plan med terrenget
•	 Plantene skal ikke være høyere enn 

gravminnet
•	 Alt må holdes innenfor feltet

Dette sikrer at gravplassen holder et  
ryddig, verdig og enhetlig preg – til glede 
for alle som ferdes der.
 
Hvilke planter passer best?
I dokumentet og vedtektene trekkes det 
fram planter som tåler både vær, vind og 
den norske sommerens skiftende karak-
ter.

Gode vårplanter
•	 Stemorsblomst (Viola)
•	 Primula
•	 Påskeliljer og andre løkblomster
•	 Perleblomst (Muscari)

Disse tåler lave temperaturer og gir farge 
tidlig på året.

Når våren kommer til Skien vest og de første varme dagene bryter frem etter 
mørketiden, vender mange blikket mot gravstedene til sine kjære. Det er en 
naturlig og vakker tradisjon – et uttrykk for omtanke, nærhet og respekt. Grav-
stedet blir et sted for ro og ettertanke, men også et sted vi tar vare på gjennom 
årets skiftende sesonger.
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Sikre sommerblomster
Når sommeren melder sin ankomst, kan 
plantefeltet fylles med blomster som står 
lenge og krever lite stell: (Det er mange 
flere å velge i, spør gjerne i fagfolk om du 
er usikker):

•	 Begonia (Betulia og Isbegonia)
•	 Tagetes
•	 Nellik (Dianthus)
•	 Lobelia
•	 Pelargonia (etter frostfare)
•	 Sølvkrans
•	 Lavendel (hardfør og tørketålende)

Bruker du selvvanningskasse under blom-
sterjorda eller du går og vanner ofte kan 
du bruke planter som krever mer vann 
som:

•	 Knollbegonia
•	 Fuksia
•	 Flittiglise

Velg gjerne få, robuste sorter fremfor 
mange ulike – det gjør det lettere å holde 
feltet ryddig og innenfor rammene.
 
Pynt, lys og dekor – hva gjelder?
Mange ønsker å pynte gravstedet med 
lys, små gjenstander eller minnedekor. 
Reglene er enkle:

•	 Lys, pynt og blomster kan brukes, 
men kun innenfor plantefeltet

•	 Alt skal fjernes etter bruk
•	 Materialer som skal kastes må være 

komposterbare dersom det er av-
fallskasser merket "Kompost"

•	 Plast, glass eller metall legges i egne 
dunker

•	 Kunstige blomster og plastdekor fra-
rådes og kan ikke bli liggende

Dette er viktig av hensyn til miljø, sikker-
het og helheten på gravplassen.

Bedkanter og bedplater
For å holde plantefeltet ryddig, kan du 
legge en delt steinkant eller bedplate. 
Dette må:

•	 ligge i plan med bakken
•	 være atskilt fra gravminnets funda-

ment
•	 ikke skape hindringer for drift og 

gressklipping

Om du opplever skade på bedplate eller 
gravminne etter maskinelt arbeid, skal du 
dokumentere det og melde fra til Skien 
kirkelige fellesråd.

fortsetter på neste side
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forts. vårstell

Hvem gjør hva?
Kirkegårdsarbeiderne har ansvar for:

•	 Å sette graven i stand etter gravleg-
ging

•	 Godkjenne og anvise plass for 
gravminner

•	 Vedlikeholde fellesarealer

Du som pårørende har ansvar for:
•	 Stell og beplantning innenfor  

plantefeltet
•	 Fjerning av avfall
•	 Sikring og ettersyn av gravsteinen
•	 Holt gravstedet i forsvarlig stand 

gjennom året

Dersom du ønsker hjelp, kan du inngå 
avtale om gravstell – men det formelle 
ansvaret ligger likevel hos fester.
 
Kan gravsteiner gjenbrukes?
Ja, i enkelte tilfeller kan gravsteiner gjen-
brukes og omgraveres. Dette krever god-
kjenning fra gravplassforvaltningen, og 
steinen må tilfredsstille krav til sikkerhet, 
størrelse og montering.
 
Ferdsel på kirkegårdene
Som hovedregel skal man ferdes gående. 
Kjøring i området krever særskilt til- 
latelse, vanligvis ved behov knyttet til 
helse eller funksjonsevne.
 
Vårens sjekkliste – enkel å ta med

•	Sjekk at jorden er klar for planting
•	Velg robuste planter som tåler vær 

og vind

•	Hold bedplate/bedkant lav og ryddig
•	Bruk dekor med omtanke og fjern  

etter bruk
•	Se til at fundamentet står rett, der-

som det er vanskelig å rette opp selv, 
kan man kontakte en steinhogger ol. 
Be gjerne om en forhåndspris for tje-
nesten.

•	Vurder stellavtale om du ønsker 
hjelp

 
Avslutning
Vårstellet på kirkegårdene er mer enn en 
praktisk oppgave – det er en handling av 
kjærlighet og omsorg for å minnes våre 
kjære som er døde. Gjennom enkle, gjen-
nomtenkte valg bidrar vi til at gravplass-
ene våre fremstår som vakre, verdige og 
velholdte steder for hele nærmiljøet.

Med gode rutiner, respekt for reglene og 
litt tid i vårsolen kan vi skape et fredelig 
og vakkert uttrykk for dem vi savner – og 
for alle som finner ro i å besøke dem.
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Foto: Sam Tore Bamle

Bli kjent med SIMEN i Skien
Tekst: Georg Eichsteller og Hilde Bergan

Simen er ikke bare et guttenavn, SIMEN 
i vår sammenheng betyr sammen i  
menighet. 

Alle får lov til å delta, uansett funksjon-
sevne. Det vil si at spesielt mennesker 
med funksjonsnedsettelser er hjertelig 
velkommen i SIMEN-gruppen vår. For 
noen er det en fordel å ha en ledsager 
med seg. 

I vår treffes vi mandag 23. mars, 20. april, 
4. mai og 18. mai kl. 18.00-19.30 på KFUK/
KFUM-huset i Holbergsgate 3. Dette er 
menighetshuset til Skien menighet og lig-
ger rett ovenfor Skien kirke. 

Vi bruker å synge med hverandre, har et 
måltid, spiller spill eller lager noe. I løpet 
av kvelden skal vi også ha en liten andakt. 
Vi har det koselig og har et trygt felleskap. 
Vi ber om 25 kroner til mat og drikke. Ha 
også litt penger med deg om du vil gi til 
SIMEN-arbeidet i Estland.

Andre aktiviteter
•	 Vårfest 16. mars kl. 18.00 i Stridsklev 

kirke. Vi har invitert Tore Thomassen. 
Han er en festlig trubadur. I tillegg 
vil et POP UP kor og en gruppe fra 
Bamble synge. Til denne vårfesten 
tilhører at vi får spise pølse og kake. 
Vi skal også ha utlodning. Inntekten 
går til SIMEN-arbeidet i Estland. 

•	 Sommerfest 1. juni kl. 17.00-19.00 
på Mule Varde. Der blir det konsert, 
grilling, lykkehjul og utlodning. 

•	 CAMP UNIK 12.-14. juni i Fyresdal. 
Dette er en leir for alle, uansett funk-
sjonsevne. Her ønsker vi å se hveran-
dre og å være til stede for hverandre 
i et felleskap. For å få til dette, leg-
ger vi vekt på forutsigbare ram-
mer, trygge ledere og et spennende 
program. Sammen skaper vi gode  
opplevelser og minner. Mer infor-
masjon: www.sglive.no/camp-unik.

Hvis du vil støtte SIMEN-arbeidet hos oss, 
kan du vippse til 63 383. Hvis du vil støtte 
SIMEN-arbeidet i Estland, kan du vippse 
til 68 67 09

Ved spørsmål kan du gjerne kontakte 
inkluderingsprest Georg Eichsteller på 
ge355@kirken.no eller ringe 47 25 21 92.
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Annonser

Ledig plass til
din annonse her!
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Annonser
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Tekst: Aslaug Haugan  //  Foto: Sam Tore Bamle
Salg av sommerblomster

Benyttet du deg av tilbudet i fjor? Vi var 
rundt 30 som kjøpte blomster til gravene, 
både til Melum og omliggende kirke-
gårder. Det ble en suksess, værgudene var 
med oss og det ble en sosial møteplass 
for blomsterentusiaster.

Vi gjentar suksessen 12. mai kl. 17.00 
ved Melum kirke. Camilla Simonsen, 
nåværende eier og driver av Bias blom-
ster på Ulefoss, tidligere Ingers blomster, 
kommer og vi takker for hennes positi-
vitet. Hun fyller bilen med blomster som 
egner seg på kirkegården, akkurat som i 
fjor. 

Vi er tidlig ute med første markedsføring, 
men når vi nærmer oss mai, kan dere gå 

inn på Melum menighets sider på Face-
book, der vi oppdaterer og minner om 
både dato og klokkeslett.

Vi har fine kirkegårder i Melum og Solum, 
takket være vår egen innsats og flinke  
kirketjenere.

La jungeltelegrafen gå og ta med venner 
til blomstersalget. Vi reklamerer gjerne 
for de gode og kraftige blomstene fra Bias 
blomster på Ulefoss.

Vi serverer kaffe med litt å bite i.

Hilsen
Melum menighetsråd
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Fra menighetsbladet nr. 1 - 2026

Kommende aktiviteter

MarsMars
25	 Barabbas-samling for 5-åringer kl. 

16.30-18.00 i Solum kirkestue. Se 
omtale på side 24.

AprilApril
08	 Formiddagstreff kl. 11.00 i Solum 

kirkestue. Herleik Baklid holder 
kåseri om påske- og vårskikker i 
Norge. Baklid er kulturhistoriker 
med doktorgrad i folkloristikk. Han 
arbeider som førsteamanuensis ved 
USN, Universitetet i Sør-Norge. Han 
har ord på seg blant studentene for å 
være dyktig til å undervise. Dette blir 
et spennende, morsomt og lærerikt 
formiddagstreff!

08	 Hverdagsmesse kl 20.00 i Gimsøy 
kirke. Trond Inge Tappel leder og 
Klodsterøens Spadser- og mands-
sangforening blir med. Hjertelig 
velkommen!

MaiMai
12	 Salg av sommerblomster kl. 17.00 

ved Melum kirke. Se omtale på side 
14.

12	 Musikkretreat kl. 19.00 i Solum 
kirke. Se omtale på side 19.

13	 Formiddagstreff kl. 11.00 i Solum 
kirkestue. Besøk fra Århus gård. Det 
er jo deilig vår i mai, og da er det 
koselig med et tema som handler 
om det som gror, og som også kan 

spises. Århus gård er en gammel og 
ærverdig plass med historisk sus der 
det er aktivitet i alle hjørner.

19	 Prins- og prinsesseball i Nenset 
kirke. Se omtale på side 24.

28	 Sommerkonsert kl. 19.00 i Solum 
kirke. Se omtale på side 17.

JuniJuni
01	 Kirkens bursdag på Gjerpen prest-

egård. Se omtale på side 24.
10	 Menighetstur! Vi reiser ut mot 

kysten et sted. Mer informasjon et-
ter hvert. 

Du kan nappe 
ut og henge opp 

midtsidene!

Fra formiddagstreff i Solum kirkestue.
Foto: Gunnbjørg Groven Aspheim

Skyss til formiddagstreffSkyss til formiddagstreff
Vi tilbyr skyss til de som måtte ha behov 
for det. Ring menighetskontoret 35 50 63 
50. Da kommer du sannsynligvis til Skien 
kirkelige fellesråd først. Si hva det gjelder, 
og de vil gi deg et telefonnummer som du 
kan ringe for skyss. 
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MarsMars
01	 2. søndag i faste (Matt.15,21-28)
	 Solum kl. 11. Lia. Dåp og nattverd.
22	 Maria Budskapsdag (Luk.1,26-38)
	 Solum kl. 11. Lia. Dåp og nattverd.
29	 Palmesøndag (Joh.12,12-24)
	 Melum kl. 11. Bamle. Dåp.

AprilApril
02	 Skjærtorsdag	 (Matt.26,17-30)
	 Melum kl. 18. Bamle. Nattverd
03	 Langfredag (Joh.18,1-19,42)
	 Kilebygda kl. 11. Bamle.
05	 1. påskedag  (Luk.24,1-9)
	 Solum kl. 11. Lia. Høytidsguds- 

tjeneste med dåp.
06	 2. påskedag  (Luk.24,13-35)
	 Melum kl. 11. Lia. 
12	 2. søn. i påsketiden (Joh.21,1-14)
	 Kilebygda kl. 11. Øystein Holtskog. 

Dåp. 
19	 3. søn. i påsketiden (Joh.10,11-18)
	 Solum kl. 11.00. Bamle. Dåp.
26	 4. søn. i påsketiden (Joh.16,16-22)
	 Melum kl. 18. Samtalegudstjeneste 

med konfirmantene. Bamle.

MaiMai
03	 5. søn. i påsketiden
	 Solum kl. 10.30. Lia.  

Konfirmasjonsgudstjeneste.
	 Solum kl. 12.30. Lia. 

Konfirmasjonsgudstjeneste.
	 Melum kl. 11. Bamle. 

Konfirmasjonsgudstjeneste.
09	 Lørdag etter 5. søn. i påsketiden
	 Kilebygda kl. 13. Lia. 

Konfirmasjonsgudstjeneste.
10	 5. søn. i påsketiden
	 Solum kl. 10.30. Lia. 

Konfirmasjonsgudstjeneste.
	 Solum kl. 12.30. Lia 

Konfirmasjonsgudstjeneste.
12.	 Tirsdag etter 5. søn. i påsketiden
	 Solum kl. 19. Musikkretreat ved 

Hildegun Haukenæs.
14	 Kr. himmelfartsdag (Mark.16,19-20)
	 Melum kl. 11. Bamle. Dåp og nat-

tverd. 
17	 Nasjonaldag (Luk.1,50-53)
	 Kilebygda kl. 11. Lia
	 Melum kl. 12.15. Bamle 
	 Solum kl. 13. Lia.

Kilebygda Solum Melum
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25	 2. pinsedag  (Joh.16,5-11)
	 Melum kl. 11. Bamle. Dåp
28	 Torsdag etter pinse
	 Solum kl. 19. Sommerkonsert ved 

Hildegun Haukenæs. 
31	 Treenighetssøndag (Matt.28,16-20)
	 Solum kl. 11. Lia. Dåp.

JuniJuni
07	 2. søndag i treenighetstiden 

(Matt.3,11-12)
	 Kilebygda kl. 12. Lia og Bamle.  

Friluftsgudstjeneste. 
14	 3. søn. i treenighetstiden 

(Luk.14,15-24)
	 Solum kl. 11. Bamle. Dåp og  

nattverd.
21	 4. søn. i treenighetstiden 

(Mark. 10,17-27)
	 Kilebygda kl. 11. Bamle. Dåp.
28	 5. søn. i treenighetstiden  

(Matt.7,15-20
	 Melum kl. 11. Lia. Dåp.

Når det står "dåp", så betyr det at det er mulig å ha dåp, ikke at det nødvendigvis er dåp.

Gudstjenestelista ut året og skjemaet for å melde inn dåp finner du på nettsidene våre  www.solumkirkene.no.

Det er et stykke tid igjen ennå, men det 
ønskes igjen hjertelig velkommen til for-
sommerkonsert i Solum kirke torsdag 28. 
mai kl. 19.00.

Det har blitt en tradisjon for Solumstru-
penes kammerskor å avslutte vårsemes-
teret med en konsert som tar årstida 
på pulsen. Denne gangen har Kammer-
skoret med leder Hildegun Haukenæs 
fått med seg et stort lag av musikkglade 
mennesker og profesjonelle musikere 
som vil være med å glede seg over denne 
deilige årstida med sang og musikk. Det 
er Borgestad kirkekor med leder og pia-
nist Jacintha Van Der Nat, Arild Bakke 
(baryton), André Kassen (saksofon) og 
Nils Henrik Mostraum (kontrabass) som 
i tillegg til Kammerskoret og Hildegun byr 
på musikalske perler denne kvelden. 

En kan vente seg kjent og kjær musikk, 
men denne store musikalske flokken 
byr også på mer ukjente ting som pub-
likum vil sette pris på. Som vanlig blir 
det selvfølgelig korsang med begge kor-
ene, både hver for seg og sammen. Det 
blir duetter av ymse slag med Arild og 
Hildegun, solosang, muligens solospill,  
og selvfølgelig – allsang. Og det er ikke 
noe problem å finne passende sanger til 
denne årstida. Snarere er det tvert i mot. 
Så det blir garantert mulig å være med 
på å synge vår- og sommersanger! Sett av 
datoen allerede nå!

SommerkonsertSommerkonsert
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DødeDøde
Solum

•	 Anita Abrahamsen
•	 Svein Findal
•	 Jan Erik Halvorsen
•	 Svein Tore Rivrud
•	 Ingjerd Rugstad
•	 Aase Karin Flatlandsmo

Kilebygda
•	 Sigrunn Dalene

Melum
•	 Mona Severinsen
•	 Anna Bruseth
•	 Marylyn Erwin Dolva

Solum prestekontorSolum prestekontor
Klovholtvn. 46, 3729 Skien
Åpent onsdag kl. 9-14 og torsdag kl. 9-14

Telefon: 35 50 63 50
Telefonen blir betjent av kirkekontoret i 
Skien utenom våre kontortider.

DøpteDøpte
Solum

•	 Ingvild Bock Ragnum
•	 Kasper Pedersen
•	 Sigurd Carling Moen
•	 Emma Rønningen Torsøy
•	 Ellinor Alme Bøe
•	 Frikk Heier Thorsdal
•	 Frøya Heier Thorsdal
•	 Leander Berge Nyheim
•	 Millie Lid
•	 Mattis Tilly Kleven
•	 Vebjørn Hustvedt Stensen

Frivilig gave til menighetsbladetFrivilig gave til menighetsbladet
Hjelp oss å finansiere utgivelsen av menighetsbladet! Gi et valgfritt beløp til Vippsnr. 
#83838 eller til kontonr. 2610.14.83001. Husk å merke gaven med "menighetsbladet". 
Takk for ditt bidrag!
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Tekst og foto: Hildegun Haukenæs
Musikkretreat 12. mai

«Hva er musikkretreat, hva er det for noe 
greier,» tenker du kanskje? 
Det er veldig lite mystisk. Det er rett og 
slett levende musikere som presenterer 
rolig og meditativ musikk uten ord for deg 
i en god time. Ingen klapping, ingen kon-
sertfølelse. Bare sitte og lytte til musikken 
som fyller kirkerommet, se på musikerne 
som spiller, og tenke litt kanskje, hvis en 
har lyst til det. En kan legge seg ned også, 
hvis en vil det. Ta med seg en madrass for 
eksempel.

På musikklaget denne gangen er det 4 
musikere. Det er Kjetil Svestad, som er  
organist i Nenset kirke. Kjetil spiller også 
på irske fløyter. Det er Torbjørn Nygård 
som spiller saksofon. Det er Målfrid 

Ljønes Kvålo som spiller cello. Hun er lær-
er på musikkskolen og spiller i Telemark 
symfoniorkester, og det er Solum kirkes 
egen organist; Hildegun Haukenæs som 
spiller og synger. Det blir både solonumre 
og samspill.

Som sagt er datoen for arrangementet 
tirsdag 12. mai, og klokkeslettet er 19.00.

Det koster ingenting å komme inn. Vi øn-
sker at dette skal være gratis. Men det er 
lov å gi penger til kirkens musikkliv, merk 
gjerne med "Honorarer" på Vipps 83 83 
8 eller kontonummer 2610.22.04769. Da 
får vi flere muligheter til å presentere mer 
musikk for folket! 

Tirsdag 12. mai ønsker vi igjen velkommen til musikktretreat. En god time i 
Solum kirke med kontinuerlig, levende musikk på en vårlig maikveld. Da kan en 
hvile som prammen på bildet under. Det er skikkelig luksus!
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Annonse
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Annonse

Solum trenger kirkeverter

Vi mangler noen kirkeverter til gudstjenest-
er i Solum kirke. Kunne det være jobben for 
deg? Det er ikke en betalt stilling, men en får 
garantert møte høytidsstemte og blide men-
nesker på søndag formiddag, og det er rolig og 
trivelig arbeidsmiljø. Før gudstjenesten legger 
kirkeverten liturgihefter inn i salmebøker, på 
galleriet sitter som regel organisten og øver 
litt, presten kommer tuslende (eller i rask 
gange), trosopplæreren pusler eventuelt borti 
et hjørne med diverse ting og tang, og klok-
keren øver på tekstene. Og så snakker vi litt 
sammen også, da.

Når folk begynner å komme er kirkevertens 
oppgave å stå like innafor kirkedøra og dele 
ut salmebøker og liturgihefte. På den måten 
ønskes folk velkommen til kirken. Kirkeverten 
er altså det første mennesket en møter når 

en kommer inn i kirken. Det er alltid noen 
spørsmål som kan besvares av kirkeverten, 
som f.eks. hvor toalettet er, hvor dåpsbarna 
skal være, hvor dåpsfamilien skal sitte etc. Et-
ter gudstjenesten er det  litt rydding for å sette 
ting på plass igjen. 

Høres det ut som noe du kunne tenke deg? Ta 
kontakt med oss, enten på telefon 35 50 63 40 
(menighetskontoret), på e-post til eva.lange-
land@skien.kommune.no eller kom innom! 
Du kan også ta kontakt med hvilken som helst 
annen i stab eller menighetsråd.

Og hvis du har lyst til å være klokker og lese 
tekstene og bistå presten med diverse, så er 
du også veldig velkommen til å ta kontakt. Vi 
trenger dere!
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Tekst: Eva Langeland  //  Foto: Eva Langeland, Sam Tore Bamle og Siri Seltveit Danielsen
Trosopplæringen

Babysang
Babysang er et tilbud til de minste barna, 
opp til et år. Dette har vi sammen med 
Gimsøy og Nenset menighet i Nenset 
kirke. Det er åtte fredager fra 27.2 – 24.4. 
Babyer og foreldre musiserer sammen 
med mange kjente sanger, rim og regler. 
Vi spiser lunsj sammen etterpå. Dette er 
hyggelige samlingsstunder hvor en tref-
fer andre i samme situasjon og kan dele 
gleder og erfaringer i barseltiden. 

Kirkekino og glowparty
Fra hele Skien kom det 60 12-åringer for 
å være med på kirkekino. Vi så filmen 
"Prinsen av Egypt" på storskjerm i Skien 
kirke. Det er et fantastisk kinolokale. Det 
ble servert brus og popcorn, som man må 
ha på kino.

Filmopplevelsen ble stor og det var god 
stemning. Etterpå gikk vi ned på Ung-
domshuset og spiste pizza. Så var det 
gameshow, med mange gøyale konkur-
ranser. Det var stor innsats og innlevelse 
blant deltagerne. 

Til slutt var det glowparty. Da får alle selv-
lysende stenger og ansiktsmaling som  
lyser i mørket. De danset rundt og hadde 
det veldig gøy.

Englefest
De som er fem år blir invitert til englef-
est. Og festen startet med middag, og så 
laget barna engler. De klippet og limte og 
vipps så var det en hær av engler med 
blonder og tyllhår. Keiser Augustus kom 
og begynte å skrive barn og voksne inn 
i manntall. Alle fikk roller og vi gikk inn i 
kirka og reiste tilbake i tid til den første 
julenatt da Jesus ble født.

Engleslipp i Melum og Kilebygda
Hver gang et barn blir døpt i våre kirker så 
henger vi en engel på dåpstreet. Året et-
ter blir barna inviter til å komme til kirka 
for å få sin dåpsengel med hjem. Og kan-
skje det blir en annen overraskelse også. 
Barna blir sentrale i gudstjenesten og får 
mye oppmerksomhet.
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Tweens 
I høst hadde vi to samlinger for Tweens. 
De hørte om tweens i Bibelen, Samuel og 
David. Over nyttår ble de invitert til tre 
nye samlinger for å høre om flere tweens. 
Nå var det Josef, Maria og Jesus som var 
tema. Acta har laget fine filmer om unge 
mennesker som Gud kunne bruke i sine 
planer. I tillegg gjør vi oppgaver og har lek 
og moro. Det er en trivelig gjeng vi har 
fått bli kjent med.

Årets konfirmanter Årets konfirmanter 
Søndag 3.mai
Solum kirke kl.10.30: Konfirmasjon for 
Eirik Aas, Astrid Sofie Dukefoss, Nelly 
Five-Stiansen, Elise Marie Furuheim-
Pedersen, Frida Kristiansen Haglund, 
Anneli Høibø-Sollid, Frikk Andreas Hoff 
Nordberg, Oda Magnolia Ringsevjen 
Wetteland og Mathias Kallevik Berntsen.

Melum kirke kl. 11.00: Konfirmasjon 
for Viktor Emil Jensen, Ulrik Haugestøyl 
Fjellet, Thor Javier Prieto Oppebøen, Se-
bastian Løvli-Johannessen, Ola Kristian 
Homme Smedsli, Mats Halland og Jonas 
Wilhelmsen Serkland. 

Solum kirke kl. 12.30: Konfirmasjon for 
Mateo Claussen, Halvor Kaare Elverhøi-
Waale, Christine Humblen, Emil Lid Brats-
berg, Ronja Snippen og Oliver Ullenes.

Lørdag 9.mai
Kilebygda kirke kl. 13.00: Konfirmasjon 
for Emma Berge, Monica Hustvedt og Mari 
Langerød Dale.

Søndag 10.mai
Solum kirke kl. 10.30: Konfirmasjon for Mats 
Holta Aas, Johan Høgli Henriksen, Elisabeth 
Heibø Johansen , Eirik Hyni Kallestad, Andrea 
Louise Steffansdottir Kittelsen, Sigurd Carling 
Moen, Vilde Langelo Myrvang, Anine Rug-
stad-Flåtten og Henrik Sørheim.

Solum kirke kl. 12.30: Konfirmasjon for 
Simen Dukefoss, Victoria Vik Halvorsen, Even 
Alexander Wold Knudsen, Emrick Lorentsen, 
Celine Steen Lunde, Rolf Aleksander Hansen 
Waltila og Frida Framnes Wefall-Hansen.

fortsetter på neste side
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Kommende arrangementerKommende arrangementer
•	 Barabbas-samling for 5-åringer 25. 

mars kl. 16.30-18.00 i Solum kirkestue. 
Her får vi høre om påske fra Barabbas 
synspunkt, alt illustrert med duplo. Vi 
lager også påskepynt.

•	 Prins -og prinsesseball 19. mai i Nenset 
kirke. Her blir alle prinser og prinsesser 
som er seks år invitert til å være med på 
ball. Vi danser polynese, spiser kanap-
eer, får høre om den gode kongen, blir 

LysVåken i Melum
24.-25. januar arrangerte vi LysVåken i 
Melum kirke. Høydepunktet under Lys-
Våken er nok at tweensa får overnatte i 
kirken, men Siri Seltveit Danielsen hadde 
lagt opp et godt program, som rommet 
både lek, spill og moro, men også gudstje-
nesteverksted og god mat. 

Overnattingen i kirken gikk knirkefritt (om 
enn ikke helt snorkefritt).  Søndag formid-
dag var alle med. Siri var dagens taler, 
men ungdommene selv bidro både med 
tekstlesninger og bønner. Takk til Siri, 
Kathrine, Gudmund og alle de andre som 
var med som ledere!

Det er fantastisk at vi nå har en flott 
tweensgruppe i Melum som jevnlig sam-
les i menighetshuset! Alle fra 5.-7. klasse 
er hjertelig velkommen til å være med!

kronet til barn av Guds rike og det kom-
mer også en overraskelse til slutt.

•	 Kirkens bursdag 1. juni på Gjerpen  
prestegård. Alle barn får høre om kirke-
musa Petrus til jul og påske. Når det 
nærmer seg pinse blir de invitert til 
Gjerpen prestegård for å møte Petrus 
kirkemus og lære om pinse. Det er også 
mange aktiviteter for barna. Følg med i 
posten når vi sender ut informasjon!
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Tekst og foto: Siri Seltveit Danielsen

Siden i fjor høst har 5.-7. klassinger 
blitt invitert til Melum menighetshus til 
Tweenskvelder en fredag i måneden. Det 
har vært et veldig bra oppmøte så langt, 
og nå skal du få treffe noen av tweensene 
som er på Tweenskveld i Melum.

Alle seks (se bildet) er ivrige på å fortelle 
dere som leser menighetsbladet hva som 
er bra med Tweenskveldene: 

- Det er veldig koselig og sosialt, og det 
er et fint sted å treffe venner! Man kan 
få nye venner og man kan ta med venner. 
Og alle de andre er enige når en av dem 
sier at det er et fint sted for å ikke se på 
skjerm hele tida. 

Men hva pleier vi å gjøre på Tweenskveld 
i Melum? Vi spiser noe, i kveld har vi 
spist ostesmørbrød, også har vi spist for  
eksempel pizzasnurrer og kyllingsalat 
med focaccia andre ganger. Også gjør vi 
en aktivitet, for eksempel spille spill, leke 
eller gjøre kreative aktiviteter. Også hører 
vi en andakt hver gang, enten en fortel-
ling om Jesus eller noe annet som står i 
Bibelen. Vi har det gøyere en noen sinne! 
Tweenskveld er et sosialt sted hvor vi kan 
spille brettspill.

Det er stort sett rundt nærmere ti tweens 
innom hver gang, men vi har selvfølgelig 
plass til flere også! Kanskje du vil komme 
en gang også?

Bak fra venstre: Jon Halvor, Leah, Sunniva og Vilde 
Foran fra venstre: Alma og Hedda



www.solumkirkene.no

26

Når du sitter med menighetsbladet i hen-
dene, er påska bare noen dager unna. 
Da jeg var lærer for et titalls år siden, 
var påskeverksted en årlig aktivitet på 
denne tid. Hovedtema i arbeidsgruppene 
var påskesymbolene, med ulike utgangs-
punkt:

•	 Palmesøndag: Naturen våkner med 
gåsunger, blomster og palmegrener

•	 Skjærtorsdag: Matlaging og nattverd
•	 Langfredag: Farger, liturgi og kunst
•	 Påskemorgen: Påskeegg, kyllinger 

og påskeharen.

I disse dager pynter vi til påske hjemme 
hos oss og er opptatt av de samme  
tingene som vi var på skolen, men tenker 
vi over hva de egentlig forteller oss, blant 
annet som religiøse symbol?

Jeg har tatt utgangspunkt i gamle bøker 
om skikker og merkedager, samt noen 
tanker fra prest Kari Veiteberg i Oslo 
april 2025, som basis for det jeg skriver 
om påska som vår viktigste høytid i det 
kristne kirkeåret. "Påskemorgen slukker 
sorgen, slukker sorgen til evig tid".

Allerede i år 325 ble det fastsatt at rett tid 
for påske var første søndag etter første 
fullmåne etter vårjevndøgn. Slik er det 
enda, så påskedagen kan tidligst være 23. 
mars og senest 25. april. Og fasten, som 
vi er i nå, varer i 40 dager, fra askeonsdag 
til påskeaften. Slik har det vært fra 800- 
tallet.

Tekst: Aslaug Haugan  //  Foto: Gunnbjørg Groven Aspheim 
Påskesymbolikk

Palmesøndag
"Dine hender er fulle av blomster" sang 
vi på skolen og laget blomster og palme- 
dekorasjoner til påskegudstjenesten. 
Blomstene var laget av silkepapir, mens 
kvister fra ulike treslag, blant annet  
hassel, ble palmegrenene. Hassel har fra 
gammelt hatt en magisk betydning, pyntet 
med eføy og bånd. Vi mintes Jesu inntog i  
Jerusalem og sang "Hosianna Davids 
sønn, som kommer i Herrens navn".

Den stille uke kalles dagene mellom palm-
esøndag og påskeaften, et uttrykk som 
i dag blir lite brukt. Det er i grunn synd. 
Kanskje vi skal ta det opp og bruke "den 
stille uke" mer aktivt!
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Skjærtorsdag
Navnet kommer av skjær – rense. I gam-
mel tid tok man på torsdag et bad etter 
den lange fasten "i sekk og aske". Sjelen 
og kroppen skulle renses, og vi leser i 
evangeliet etter Johannes om Jesus som 
vasket føttene til disiplene. Et såpestykke, 
gjerne av lavendel, er ett av dagens sym-
bol.

Flere kirker bruker kveldsmåltid denne 
kvelden og avslutter med nattverd. I 
skolesammenheng brukte vi samling 
rundt bålpanna med grønnsaksuppe, 
der farger og ulik mat var samtaletema. 
I gamle dager skulle de helst spise noe 
grønt på skjærtorsdag, gjerne 9 ulike slag, 
som beskyttelse mot sykdom. Det var ikke 
lett, ei heller i dag, tenker jeg. 

Lammekjøtt hører påska til rundt om 
i hele Norge. Lammet peker tilbake til 
utgangen fra Egypt, og blodet som ble 
smurt på dørkarmen som signal. Navnet 
og festen påske/parscha har vi fra den 
jødiske påskefeiringen, og pasjonsmusik-
ken er hentet fra gammeltestamentlige 
nedtegnelser. Pasjon betyr overgang og 
lidelse.

Liturgi- eller kirkeårsfargene i påska er 
fiolett og hvitt. Fiolett symboliserer for-
beredelse og sorg, altså dagene fram til 
og med påskeaften. Hvitt symboliserer 
glede, renhet og fest på påskedagen og 
ukene etter påskehøytiden.

Langfredag
Langfredagens budskap er dramatisk, og 
fargene ble mørke og triste i elevenes 
gruppearbeid.

Korsdagen eller Golgatadagen ble assosi-
ert med tortur og drap, og på flere sted-
er i Norge ble det flagget på halv stang 
denne dagen. På 1980-tallet kom kors-
vandringene til Norge. I dag ser vi bilder 
av menneskemengder som synger, sier 
fram forbønner og bærer store og tunge 
kors gjennom gatene, gjerne mellom kl. 
12 og 15, de 3 timene en mener at Jesus 
hang på korset.

Noen av Jesu syv ord på korset brukte vi 
både i "maleriene" som elevene lagde til 
noen av dekorasjonene til påskegudstje-
nesten og i samtaler. Barn og ungdom er 
flinke til å reflektere og stille spørsmål/
undre seg:

Far, tilgi dem,
for de vet ikke hva de gjør

Min Gud! Min Gud!
Hvorfor har du forlatt meg

Far, i dine hender
overgir jeg min ånd.

fortsetter på neste side 
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I Indre Østfold, der jeg var lærer i mange 
år, brukes fortsatt i dag "Langfredagsert-
er", en salt ertesuppe, for å kjenne på 
den tørsten Jesus hadde mens han hang 
på korset. "Jeg tørster", sa han.

Påskeaften
På påskeaften har farging og maling av 
påskeegg vært en aktivitet med tradisjon-
er tilbake til middelalderen og flere tusen 
år gammel skikk i Egypt og Kina. Hvis du 
bruker løkskall, får du gule egg, rødbeter 
gir blårød egg, eføy gir grønne og kaffe 
gjør eggene brune.

Før vi dekorerte eggene, ble det mye 
sukk og stønn med å blåse innholdet ut 
av egget, men som oftest med godt re-
sultat, til glede for malepensel og mat-
laging. En kollega i Spydeberg hadde som 
hobby å male påskebudskapet på 6 egg i 
en eggeholder. Dessverre ble mine knust 
– unntatt ett - under en påskefrokost 
i klasserommet, men bildet her viser 
hvordan de så ut – et kunstverk!

Påskemorgen (første påskedag)
"En liten kylling i egget lå" på melodien  
"Mors lille Ole" er en barnesang som er 
sangbar for oss alle, liten og stor.

En liten kylling i egget lå.
Den banket og banket og banket på.

Her er det trangt, jeg vil ut og gå,
pep den og ynket seg der den lå.

Hakk hakke hakk! Egget det sprakk!
Og et lite hode ut av det stakk.

Undrende sto den og tittet på
alt det den ute i verden så.

Solen den varmet og skinte på
marken og fugler og blomster små.

Pip pip den sa, jeg er så glad.
Trangt det var i egget,
men her er det bra!

Etter dager med stort alvor kommer søn-
dagsmorgenen med glede og optimisme. 
Første påskedag er den viktigste dagen i 
kirken, og en dag full av folkelige tradi-
sjoner, alt fra å fange solen når den stiger 
opp, koke egg i sjøkanten, eller lete etter 
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malte påskeegg i hus og hage/skiløypa på 
fjellet.

Egget er et av våre mest utbredte påskes-
ymbol og symboliserer Jesu oppstand-
else. Gjennom det harde skallet – graven 
– bryter Kristi liv fram.

Påskeharen er et gammelt symbol fra 
keltisk og tysk overtro, som symbol for 
fruktbarhet. Det var opprinnelsen til 
tradisjonen med å gjemme påskeegg i 
naturen.

Med en påskegul farge fra egg og ønske 
om solrike dager, håper jeg alle får en  
riktig god påske.

Hilsen Aslaug

Kilder:
•	 "Merkedager og gamle skikker" av 

Per Holck, Cappelen forlag 1993
•	 "Tanker om påskesymbolikk" av 

prest Kari Veiteberg i Oslo, publisert 
april 2025
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Solum prestekontorSolum prestekontor
Klovholtvn. 46, 3729 Skien

Åpningstid: onsdag kl. 09-14 og torsdag kl. 09-14
Telefon: 35 50 63 50
Telefaks: 35 50 63 51
Konto: 2610.22.04769

Sekretær: Eva Langeland, e-post: eva.langeland@skien.kommune.no

Nå er det nytt telefonsystem på menighetskontoret. Alle telefoner går direkte til kirke-
vergen og så setter de over til det lokale kontoret. Her er telefonen åpen kl. 9.00-15.00 
hver dag. Altså må dere gjerne ringe til kontoret, men du kommer først til kirkevergen 
selv om du bruker telefonnummeret direkte til Solum.

Sogneprester
•	 Solum og Kilebygda: Rune Lia, mobil: 90 98 08 03 

e-post: rune.lia@skien.kommune.no
•	 Melum: Sam Tore Bamle, mobil: 90 01 07 60 

e-post: samtore.bamle@skien.kommune.no

Organister
•	 Solum og Kilebygda: Hildegun Haukenæs, mobil: 91 14 96 82 

e-post: hildegun.haukenaes@skien.kommune.no
•	 Melum: Torill Gjelstad Høimyr, mobil: 99 25 70 62

Kirketjenere
•	 Solum kirke: Guro Øyan Borsodi, mobil: 40 40 65 73
•	 Kilebygda kirke: Åste Storåslid, mobil: 40 40 65 68	
•	 Melum kirke: Gudmund Kverndalen, mobil: 40 40 65 69 (driftsleder), 

e-post: gudmund.kverndalen@skien.kommune.no

Trosopplærer (menighetspedagog)
•	 Eva Langeland, mobil: 91 59 69 75, e-post: eva.langeland@skien.kommune.no
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Kilebygda og Solum menighet
Menighetsrådets leder
Åse Matre Dalene, mob. 98 06 50 80,
oeytodal@online.no

Leder av Kilebygda menighetsutvalg
Thor Bjørholdt, mob. 90 73 24 54,
marbjo47@gmail.com

Leder av Solum menighetsutvalg
Elin Anderson Haukenæs, 
mob. 97 51 01 80,
elin.anderson.haukenaes@skien.
kommune.no

Møter på Skogheim 
Kontakt Walter Jørgensen på telefon 
35 54 36 95 om du trenger skyss.

Kontaktpersoner
i menighetene

Utleie av Solum Utleie av Solum 
kirkestuekirkestue
Kirkestua ved Solum kirke er et 
fint lokale som kan leies ut til 
møter, minnesamvær og selska-
per. Ta kontakt med Inger Nyhus, 
mob. 95 09 56 50, for leie eller 
nærmere informasjon. 

Melum menighet
Konto: 2610.15.35540

Menighetsrådets leder
Ragnhild Aspheim Stavdal,
mob. 99 51 16 20

Bibel- og samtalegruppe
Hilde Bergan, mob. 90 68 17 92

Leder av Bergan syke- og menighetspleie
Inger Johanne Marum, mob. 47 03 13 31
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I februar sendte vi to trailere med hjelp 
til Ukraina. Caritas Ternopil har mottatt 
sendingene og skriver: "Vi takker dere og 
alle partnere hjertelig for støtten og den 
vedvarende solidariteten med oss. All 
mottatt hjelp distribuerer vi i vårt loka-
lsamfunn gjennom Caritas’ menighets-
sentre, og vi sender også videre til Caritas 
i sentrale og østlige regioner av Ukraina."

Ettersom russerne har ødelagt mye av 
landets strømforsyning, har strømaggre-
gater stått øverst på ønskelista. På de to 
foregående trailerne sendte vi til sammen 
100 strømaggregater, de fleste nye. Når 
vi bestiller aggregatene samlet, så får vi 
kjøpt dem på utførsel og slipper å betale 
moms. Vi ber derfor primært om penger 
til innkjøp av nye aggregater, men har 
noen et brukt aggregat stående, så tar vi 
imot dem også. 

Har du mulighet til å bidra kan kan du 
vippse til #759258 – "Aksjonen TRAILER 
TIL TERNOPIL" eller sende til kontonr. 
2699.46.24708. Vi samarbeider også med 

Tekst og foto: Sam Tore Bamle 

Grenlandsaksjonen (Mælagata 58). Der 
kan man levere inn varer og betale noen 
kroner for å bidra til å dekke transport-
kostnadene. Varer kan leveres fram til 
18. april. Bidrag i form av penger må vi ha  
innen 8. april, slik at vi rekker å kjøpe inn 
aggregater. Takk for ditt bidrag!

Her er lista Caritas har sendt oss, i prioritert 
rekkefølge: 

•	 Generatorer og invertere 
•	 Humanitære behov: barnemat, bleier 

(for barn og voksne), matvarer med lang 
holdbarhet.

•	 Personlige hygieneartikler: våtservietter, 
sjampo, dusjsåpe, tannkrem, tannbørst-
er og andre grunnleggende hygienear-
tikler.

•	 Matvarer: gryn/kornprodukter, pasta, 
tunfisk, kjøtt- og fiskekonserver, søtsaker 
for barn, kaffe, te.

•	 Rehabiliteringsutstyr (behovet er fortsatt 
svært stort): armlener og støtteutstyr, to-
alettstoler, rullestoler, multifunksjonelle 
senger (vi har mange forespørsler).

•	 Klær: Herre-, dame- og barneklær i god 
stand. Vi deler dem ut til mennesker som 
blir tvangsevakuert til oss i de vestlige re-
gionene.


